

大陸留美學生簽證被拒者日眾
U.S. Diplomats Deny Visas to Many More Chinese Students Than Usual

美國國務院表示，今年美國駐北京大使館比去年同期拒發更多的留美簽證給大陸學生，此舉招致美國許多大學校院的抱怨，指責受到不公平的待遇，而政府官員則稱，申請留學簽證被拒均有正當理由。

印第安那大學布魯明頓校區國際計畫部副主任（註：同時亦為本年五月下旬假費城舉行第五十三屆全美外籍學生顧問事務暨教育學者協會 NAFSA: Association of International Educators 大會領事事務（Consular-affairs）組研討會主持人）肯尼·羅格斯（Kenneth A. Rogers）說，暑期最後二、三個禮拜，如果簽證遲遲未核發下來，就足以使我們陷入困境。該校有不少學生被拒，原因在於簽證官員評估學府標準不一，例如有一名學生是因為簽證官員認為他不需要進入社區大學就讀而被拒；另一名獲申述成功的學生，則是簽證官員認為沒有 Indiana University-Purdue University 這所學校。

來自中國大陸的留美學生比其他的國家多，在一九九九--二〇〇〇學年度，在美的中國留學生有五萬四千四百六十六人。大陸留學生之所以受到較長時間的詳細審查，在於多半的學生學成後都不返國所致。據美國科學基金會（National Science Foundation）的調查顯示，百分之九十一獲有科學及工程學博士的中國大陸學生，都打算留在美國。

美國國務院外交言人克里斯多福·勒摩拉（Christopher Lamora）說，領事官員是依據法令來判斷申請者赴美就學的意圖是否誠實，例如一位五十多歲的醫生赴美學習水養殖課程，學校可能認為他入學條件良好，但是領事官員則懷疑他只想入境美國，另外有些申請者則是偽造一般美國大學入學證件或 I-20。他說，簽證官員有義務去確認這些人到美國的原因，是否與他們所陳述的理由相同。

美國國務院通常不公布簽證被拒的比例，美國駐北京大使館則同意提供一些資料，以廓清他們所遭遇的問題，以及簽證被拒的比率並沒有傳聞中來得高。以北京而言，今年申請留美

的人數及簽證被拒的比率都提高了，以去年五月十五日至六月二十日之間，二千五百七十九名申請者中，有二千一百零二人獲 F-1 簽證，今年同期三千一百八十四名申請者中，只有一千八百八十人獲准，被拒簽的比率由百分之十八點五升至百分之四十一。申請訪問學者 J-1 簽證被拒的情形更甚嚴重，去年五月十五日至六月二十日期間，五百七十六名申請者中，有四百一十九名獲准，今年同期九百廿八名申請者，只有三百六十三人獲准，簽證被拒的比率由百分之廿七躍升至百分之六十一。

大使館官員解釋說，這是因為大學及高中申請者增多，而他們又很難提出赴美就學及將來返國的理由；在交換學者方面，申請者不是到美國教學就是到大學選課，他們的待遇差，英文也不好，並不合乎所申請工作的條件。不過大使館深信截至暑期結束，獲留美簽證的比率應與去年相同，亦即百分之六十五。

然而仍有不少學術機關對大使館的專斷感到喪氣，上一學年十名參加 Indiana University-Purdue University 交換計畫的湖南大學學生，其中有九名簽證被拒，而在此之前數日，北京大使館還對該校代表稱讚該計畫。此外，因簽證被拒受損的並不單是學生本身，五分之三接受密西根州立大學統計學系助教獎學金的學生，可能因簽證被拒而無法成行，為此該系可能關閉一個練習部門。

由於大使館中辦理簽證業務的人員多屬新人，在審核過程的一貫性及訓練上，常面臨挑戰，但國務院發言人勒摩拉亦強調，所有的申請者都會經由資深的官員再度過濾，國務院亦至少寄出兩份海外電報，說明簽證被拒的要素。羅格斯說，他正與美國駐北京總領事大衛·哈伯 (David Hopper) 溝通，讓使館人員了解大學校院入學作業的流程，由於國務院對該數據的提出，態度甚為勉強，大學校院若要質疑遭受不平待遇，則必須自行追蹤這類資訊，NAFSA 網站 <<http://www.nafsa.org>> 亦提出簽證指南，供學生參考諮詢。

資料來源：六月廿七日美國高等教育紀事報 (Chronicle of Higher Education)